



# GLASUL STUDENTIMII

ORGAN AL ASOCIAȚIEI STUDENȚILOR CREȘTINI, CENTRUL IAȘI

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Str. Carol 42 — Iași

Abonamentul pe un an . . . . . 150 lei  
Pentru Instituții . . . . . 1000

Apare sub conducerea unui comitet

Redactor responsabil  
ALECU TOMESCU BĂLȚEȘTI  
Iași, Strada Carol 42.

## APEL

## Dela șerbie la desnădejde

Acei cari au complotat contra M. S. Regelui și-au luat pedeapsă prea mică pentru fapta lor mizerabilă.

Pe când noi învățăm carte, răbdând de frig și de foame, dormind pe jos și pe mese, ei, cei meniți să apere țara și tronul, la adăpostul galoanelor și-a săbiei ce-s respectate de toți, caută drumul crimei și-al trădării.

Dar justiția militară își face datoria.

Criminalii sunt inerați. Trădătorii sunt condamnați după cum merită.

Oștirea e curățită de putregai—Dreptatea triumfă.

Iar voi, frați studenți, vegheați și luați seama să nu mai fie printre voi un al doilea sublocotenent ca acel dela politehnica din București, care, amestec de făgăduințele mizerabile ale trădătorului Precup, să păsească pe drumul infamiei.

Fiți drepti, fiți cinstiți, fiți loiali.

Iubiți-vă Regele și pământul!

GLASUL STUDENȚIMII

### Alexandru Nichita și ziarul „Universul“

DI. Director al ziarului „Universul“ a înțeles că trebuie să numească, aci la Iași un ziarist creștin care să reprezinte ziarul „Universul“. Și l'a numit A. Nichita.

A. Nichita a muncit și muncește în presă, pentru nivelarea unor aspecte, pentru dispariția nedreptăților sociale și politice, și pentru potolirea în măsura posibilității, a suferințelor celor mulți și nevoiași. A. Nichita a dus în coloanele tuturor ziarelor naționale o luptă zi de zi, o luptă care n'a cunoscut șovă-

iala și nici descurajarea.

Pentru el scrisul este un sacerdoțiu. În slujba tuturor ziarelor pe unde a trecut el, a dus și duce roadele unei culturi solide și sistematice și talentul unui ziarist, care, scriind, ține ca fiecare cuvânt să fie rupt din suflet și ca fiecare cuvânt să aducă o alinare celor care sunt inecați în suferință.

Din bogăția cugetării sale profunde, din simțirea sufletului său cinstit, din comoara cunoștințelor lui vaste și variate, el risipește prin scris scânteii, cari au vor-

Vlăstare ale celor ce poartă energia creatoare a poporului român, în majoritate fii ai țăranilor năpăstuiți, studenții creștini au înțeles să se anime de idei și sentimente unitare, înțocmai cum nevoile și graiul pământului i-au uniformizat pe părinții lor. Șters pentru un moment vechiul antagonism dintre boeria latifundiară și țărănul șerb, generațiile actuale, moștenitoare ale unui trecut de speculă și servaj se găesc din nou în fața unui antagonism social cu altă nuanță și structură într'un secol când binefacerile libertăților constituționale surdă mai seducător. Niciodată poporul român n'a cunoscut o epocă de înflorire culturală mai aleasă și înălțătoare ca după războiu, când școlăriimea satelor, micii opincari, au schimbat coarnele plugului cu slova cărților pe care au mântuit-o tot așa de victorios ca și coasa sau sapa de-alungul ogoarelor strămoșești. Cine n'ar fi crezut că odată privilegiile de clasă decedate, iar țara liberă și mărită, circulația în straturile societății se va face cu ușurință, astfel ca și fiii celor ce n'au știut să răscolească decât brazde, să poată urca o treaptă mai sus în marile instituții românești. Istoria se repetă însă. Cei chemați după războiu să realizeze din România tratatelor, România democratică, bogată și mai ales ro-

pieri niciodată, seminte cari vor rodi. Acesta-i Alexandru Nichita. Și când DI Stelian Popescu și-a îndreptat ochii spre el, a știut pe cine alege.

A. Tomescu

mânească au uzat de metode pe cari numai o fantezie criminală le poate imagina, încetățenindu-le cu fastul demagogic cunoscut. Astfel că pe ruinele ciocimii defuncte s'a altoit povara politicianismului abject. Statisticile continuă să ne arate că posturile de încredere ale țării sunt deținute de persoane străine de frământările și nevoile acestui neam, că industria, comerțul și capitalul sunt atribute iudaice, că panamalele cu răsunset sunt conciliații între politicienii noștri și falșii altor neamuri, că însăfășit pe strunele sufletului românesc se aud acorduri de profunde dureri. Iar dincolo de cei îmbuibăți în rău, satele noastre se ruinează, bisericile se năruiesc, țărănimea cu aceeași cumintenie și nădejde, răscolește țărna în solitudinea câmpiilor sale, în timp ce fiii ei, peteciți și flămânzi, sufăr de frigurile șomajului, a cărui rețetă poartă en-têt-ul „Asoc. licențiaților universitari“. Studențimea creștină, care-i și cea românească, înțelege și gustă din amarul și greul timpurilor. Deaceia s'a organizat, amintind prin crezul ei creștinesc, idealul naționalist celor ce au uitat că numai celor ce au plecat din „doamne ajută-ne“, din sihăstria schiturilor să înfrunte oardele cotropitoare, domnitorii și secolile le-au lăsat prin testament glia românească și evanghelia lui Christ. Princumintenia, prin strigătele ei vrea să corecteze ceva în caetul plin de greșeli al politicii românești. Ziua de mâine nu le oferă nimic. Inapoi cocioabele părintești sunt învechite și afumate. Pământ nu mai e.

Ne-a mai rămas entuziasmul, crucea și simbolul ei, Regele și desnădejdea nației române. De ce ne amintiți de durerile înaintașilor noștri, de ce ne palmuiți când simțim românește și ne e drag să fim creștini?

C. C. Stegăroiu

### Deschiderea cursului d-lui Profesor G. Pascu

Mercuri 25 a. c. ora 5 p. m. a avut loc deschiderea cursului d-lui prof. G. Pascu, care a vorbit despre: „Valoarea etică a istoriei“.

D-sa începe prin a defini ce se înțelege prin valoarea etică a istoriei. După ce arată ce valoare dădeau cronicarii istoriei.

DI. Pascu trece la învățății din Școala Ardeleană: Klain, Șincai, Maior. Toți acești trei învățați, mari la inimă ca și la minte, au fost persecutați de către episcopul de la Blaj, Ioan Bob (Babb), un om mic la suflet, meschin, hrăpareț, inculț, trădător de neam. Om fără scrupule, a lovit pină și în rudele celor trei învățați.

Au trecut 118 ani de la moartea lui Șincai. S'a schimbat situația? Au învățat oamenii ceva din istorie? Nimic! Vedem și astăzi unele „Instituții“ care sunt conduse de oameni meschini, hrăpareți, inculți, care ca și Bob persecută pe învățații superiori lor.

Dacă d-sa poate da un sfat studenților e acela ca, fiecare student să învețe carte, căci numai prin cultură se poate umaniza omul, semicultura făcându-l bestie. Numai oamenii superiori prin cultură și inteligență pot fi conducătorii de mine a țării.

Vom avea atunci dreptul de a pune în practică ceace strigăm azi: Jos uzurpatorii, jos aventurierii, jos dezertorii.

Cursul d-lui prof. Pascu, ținut cu cunoscute-i vervă, a fost calduros aplaudat de foarte numeroasa asistență, care a venit să-și manifeste simpatia pentru dl. prof. G. Pascu.

I. D. Gr.





